

我国体育学博士生教育改革的现状及未来趋势

吴欣¹, 杨剑²

(1.暨南大学 体育学院, 广东 广州 510632; 2.华东师范大学 体育与健康学院, 上海 200241)

摘要: 运用文献资料、专家访谈、逻辑分析等方法, 探究我国体育学博士生教育改革的现状及未来趋势, 旨在为决策部门提供参考, 以提升博士生培养质量。我国体育学博士生培养通过健全招生方式、优化课程体系、践行淘汰机制、改革导师制度、实施弹性学制等系列改革措施, 为提升博士生培养质量提供保障。在参照博士教育发达国家的经验及我国国情基础上, 研究认为我国体育学博士生教育改革的未来趋势是加强博士生培养的国际性、加强博士生可迁移能力训练、发展博士专业学位等。

关键词: 体育学; 博士生教育; 研究生培养

中图分类号: G807.4 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2021)01-0103-05

The current situation and future trend of the doctoral education reform for physical education discipline in China

WU Xin¹, YANG Jian²

(1.School of Physical Education, Jinan University, Guangzhou 510632, China;

2.School of Physical Education and Health, East China Normal University, Shanghai 200241, China)

Abstract: By using the methods of literature, expert interviews, logical analyses, this article explores the current situation and future trend of the doctoral education reform for physical education discipline in China, in order to provide reference for the decision-making departments and enhance the quality of doctoral cultivation. The study suggests that the doctoral cultivation of physical education discipline in our country provides a guarantee for improving the quality of doctoral cultivation through a series of reform measures such as perfecting the enrollment manner, optimizing the curriculum system, practicing the elimination mechanism, reforming the mentor system and implementing the flexible academic system. On the basis of the experience of doctoral education in developed countries and the reality of our country, this study suggests that the future trend of the education reform for the doctoral students of physical education discipline in China is to strengthen the international feature of doctoral cultivation and the training of doctoral ability to transfer, and to focus on the development of professional doctoral degree.

Key words: physical education discipline; doctoral education; postgraduate cultivation

“从世界范围审视, 博士生教育日益成为知识经济社会的一种战略性资源”^[1], 是国家经济发展、科技进步、文化创新的重要人力培养与储备途径。体育学博士生教育为我国体育事业的发展及体育强国的建设奠定坚实的基础。当前, 博士生教育发展较好的国家在经历规模扩张的激情发展后, 渐入注重质量内涵的

理性发展轨道。同时, 受多元环境因素影响, 各国均在重新审视博士教育, 并实施博士生教育深层次、多方位的改革。在此背景下, 我国体育学博士生教育的改革也步入深水区。但改革应避免盲动, 这就有必要在改革的进程中, 客观审视自身的改革行为, 以总结经验、摒除弊端、展望未来。

收稿日期: 2020-04-29

基金项目: 广东哲学社会科学规划省级科研项目(GD13XTY11)。

作者简介: 吴欣(1972-), 女, 副教授, 博士, 研究方向: 体育学研究生的培养, 广场体育艺术(团体操)。E-mail: 1323993293@qq.com
通信作者: 杨剑

1 我国体育学博士生教育的改革

1.1 健全招生方式

招生是博士生培养的起点,生源质量的优劣是博士生培养质量的重要决定因素之一。著名学者马丁特罗认为:“当今世界,高等教育正从精英化转向大众化阶段,入学和选拔方式及途径的变革是高等教育变革的一个十分重要方面。大学能否培养出高素质的创新人才,取决于学生潜质与特长的充分挖掘,从根源上说取决于如何更好地选拔人才、发现学生的才能并为之提供畅通的渠道。”^[1]因此,政府机构与社会大众日益关注健全与优化招生制度。回溯我国博士生教育的发展历程,其招生制度始终是沿着不断健全与优化的历史主线发展变化:公开招考(建国之初)、硕博连读(1998年)、直接攻博(2004年)、申请审核制(2013年)。

我国体育学博士生的培养,历来注重优质生源的选拔。其博士招生制度的动态变革呈现出不断健全与优化的特点。我国体育学博士生招生最初选拔主要采用公开招考的形式,这一方面保证人才选拔的公平性,另一方面亦能遴选部分优质生源,在我国这个具有悠久考试传统的国度,此种招考模式深深地植根于民众的思想土壤,积累了较好的公共效应,形成了一种强大惯性思维,具有较强的公信力。随着博士教育的纵深发展,此种招生选拔模式衍生的弊端逐渐凸显:倚重笔试成绩,考察的是考生的基本知识及系统的专业知识,遴选的人才擅长应试考试,死记硬背能力强,创新能力、解决实际问题能力弱。为平衡与消解这一弊端,2013年教育部、财政部、国家发改委联合发布《关于深化研究生教育改革的意见》,文件倡导实施申请审核制。次年,部分招生规模较大的985、211院校蓄势而动,敢为人先,积极试行博士招生申请审核制。

在其他学科变革思潮的驱动下,部分体育学博士生培养单位渐渐解放思想,像北京体育大学、上海体育学院等也开始实施博士招生申请审核制,体育学博士生招生多元化的整体格局得以重构。申请审核制落实了导师的招生自主权,利于导师及其团队依据博士生培养目标拟定科学合理的招考方案,以选拔专业能力卓越、具有科研创新潜力及综合能力较强的考生。同时,为具有专业技能的申请者疏通发展的通道。申请审核制与原有的公开招考、硕博连读、直接攻博互构共存,彰显人才选拔的多样性、科学性、人本性。因此,申请审核制是原有博士招考方式的良好互补机制,健全与优化了博士招生方式,符合博士生教育可持续发展的内在需求。

1.2 优化课程体系

课程是培养目标与人才培养的中间环节,人才的

培养一般由一定量的课程学习实现,可以说课程体系在某种程度上影响着人才培养的能力结构。世界各国博士生培养实践中,课程学习发挥举足轻重的作用。但各国对课程体系建设态度不尽相同,体现出不同侧重点:美、英、德、澳、日五国的若干所世界一流大学博士生课程体系设置,专业基础课是整个课程体系中的基石^[2]。北美紧扣博士生的专业与研究方向,构建与设置研究方法课及多类选修课。德国对课程体系的建设则采取弱化的态度,更加倚重导师的指导与专业前沿研讨,他们假想博士生在攻读博士学位前已经进行了相关课程的修读^[4]。

我国研究生教育重视课程体系建设,2014年教育部颁发《关于改进和加强研究生课程建设的意见》,指出:“为进一步加强和完善符合培养需要的课程体系,中国研究生课程将突破专业(二级学科)的限制,将课程的精深与广博融合,按一级学科设置课程和设置跨学科课程,增加研究方法、研讨类和实践类课程。”^[5]当下,我国体育学博士生课程建设的改革紧扣该文件精神,进行如火如荼的改革实践。

首先,重视跨学科课程。当前,世界科学技术处于突飞猛进的时代,仅仅依赖单一学科很难担当重大科研项目及培育复合型人才的使命,要求人才的能力结构由单一至综合转变,急需学科间融合、贯通。2014年在加拿大召开第8届全球研究生教育峰会,专门针对研究生的跨学科学习展开了广泛的讨论。会议总结各国博士生培养实践中跨学科培养的3种实现路径——基于不同学科的课程修读项目、依托一个既定学科为母学科共同构建的联合项目(collaborative programe)和若干相关学科围绕某个领域专门设计的独立项目(stand-alone program)3种形式^[4],由此可见,跨学科培养是世界博士生教育的重要形式。当下,我国博士生的课程建设与国际趋势基本一致:力求突破单一学科的挟制,整合多学科的资源(如人力、资料、信息设备等)形成综合优势与集群力量,合作培养创新人才。通过访谈我国多位体育学博士生导师发现,在体育学博士生培养中,学位论文选题时常突破研究方向的限制,跨学科修读他专业的课程已是常态,如北京体育大学2000年毕业的L博士,其毕业论文《经济体制转轨时期中国竞技体育运行研究》便是经济学与体育学的融合。华中师范大学运动训练学研究方向招收与培养的Z博士生,因学位论文需要心理学的理论为支撑,导师便专门安排她跟随山东大学教育艺术心理学的权威学者学习整整一年。

其次,增设研究方法类课程。合理选择与运用相关的研究方法,可以提升学术研究的科学性、可靠性。

通过对博士生的访谈发现,部分刚入学的博士生由于受自身知识结构影响,对如何写摘要、文献综述不够明晰,洋洋洒洒堆砌大量文献资料,却没有准确地诠释摘要与文献综述应该展示的内容。因此,在博士生与导师的要求之下,部分体育学博士培养点增设科学研究的方法类课程。

再次,重视研讨类课程。研讨类课程有利于学术思想与观点的碰撞与交流,利于促发创新思维。博士研究生教育处于教育生态链的顶端,培养博士生的学术创新能力是该教育阶段的核心任务之一,部分导师源于培养使命的促动会自发、有意识地在自己的课堂进行学术研讨,如精选某知名学者发表于核心期刊上的论文,让博士生在课堂阅读,师生进行点评;或让博士生课后阅读与积累某一研究领域的文章,自制PPT课堂汇报、交流文献阅读的心得体会。通过这种方式的训练,博士生养成了常态化地阅读文献、追踪本学科领域学术前沿的习惯,提升了学术素养,为学位论文的选题做了良好的铺垫。

1.3 实施淘汰机制

在教育发达国家,淘汰机制已成为控制培养质量不可或缺的重要程序与经验。当前,我国博士生教育已由“规模扩张”向“内涵发展”转轨,该机制的实施亦成为博士生教育改革过程热点。部分高校吸纳美国等博士生教育先发国家的成功经验,实施刚性的淘汰机制,其中具有代表性的培养单位有清华大学、浙江大学医学院。为提升博士生培养质量,浙江大学医学院在原有考试选拔制度框架下,借鉴与采纳了欧美国广泛实施的博士资格考试制度,在该校占博士生招生总量40%的直博生与硕博连读生中试点运行。尽管在程序上与美国趋同,但相关的具体规定比美国更为苛刻,如“直博生和硕博连读研究生用1.5~2.0年的时间完成课程学习与基本科研训练,并随时接受学院博士生资格考试委员会的考核。学位课程及大类必修课平均分在75分以上,方可申请参加博士资格考试,如有3门此类课程在70分以下,或凡在学习期间受过记过及以上处分者、未按要求完成课程学习者,不得参加博士资格考试,通过资格考试的研究生在第3学年获得博士生的真实身份,开始进入论文研究阶段”^[6],博士资格考试的引进与实施,为提升培养质量提供保障,成效显著。

我国体育学博士生的培养,起初大部分培养单位缺失严格的淘汰机制。零淘汰的培养机制,无形给入学后的博士生预置一种安全保险,易于滋生懒散的学风,不利于激活博士生的竞争、创新热情。伴随社会对博士培养质量的诘问,体育学博士培养点开始求新

求变,借鉴与实施国际国内他学科的博士培养经验,实施淘汰机制,如上海体育学院、华南师范大学等一些体育学博士培养单位对博士学位申请者预置一定的科研成果指标,并作为申请学位论文答辩的刚性条件。如华南师范大学体育科学学院对博士生在培养阶段取得科研成果要求是:“博士研究生提交的学术论文或专利必须满足下列基准条件之一:(一)在我校指定的A级及以上层次的学术刊物上发表学术论文1篇;(二)在我校指定的B级学术刊物上发表学术论文2篇;(三)获授权号的国家发明专利1项”^[7]。这是一种典型的标准线性淘汰机制。标准线性淘汰法是指预置特定的淘汰标准,参照此标准对考核对象进行考量,对未达到预置标准的考核对象全部予以淘汰。

合理采用激励的措施进行管理,使博士生肩负一种危机感,警醒他们以勤奋、严谨的学习态度,集中精力对待攻读学位过程中的每一环节,可促进博士生保持良好行为习惯,提高博士生学习积极性,最大激活自我发展或自我实现的期望,为提高博士生教育质量提供保障。这种严格、刚性的淘汰制度为博士学位论文的研究提供了较高起点,为提升体育学博士生教育质量打下坚实的基础。

1.4 改革导师制度

博士生导师的学术修养、业务水平、言传身教,无时无刻都发挥着上传下效、温润浸染的张力效应。正因导师在博士生培养场域中的巨大作用,一方面对导师的遴选近乎严苛,另一方面,伴随着博士生教育的纵深发展,导师制度也在发生变化。我国体育学博士生培养过程中,很长一段时间内采用单一导师制,这种指导方式仅限于学生和导师二元关系的互动,此种单线互动的培养路径挟制着学生的全面发展、束缚着学生的学术视野、阻碍着多学科知识的融合,不利于博士生学术成果的创新。当下,我国体育学导师制改革的主要走向是由往常的单一制向导师组制、导师指导委员会制转变,以整合资源,发挥优质资源效应。

我国体育学博士生的培养大多实施以导师为主的指导小组制,相较于之前的单一导师制,博士生获得的学术指导取得一定程度的优化。但客观审视,导师组制发挥的效用较弱,除主导师外,导师组成员仅在开题、预答辩、答辩几个时间节点集中发挥作用,其他时间导师组成员对博士生学术指导甚少,未充分释放出导师组制在理论上的效用。因此,需要进行进一步优化博士生指导的组织框架和制度设计。为提升博士生指导团队的效用,部分国外高校进行了可资借鉴的探索,如建立导师网,通过互联网将能够发挥指导作用的个体整合起来,形成便捷、及时、畅通的指导

路径与机制。英国为提升导师团队的指导作用,“由一位主导师展开规划与统筹,吸纳本学科的其他导师、研究生教育管理者甚至高年级的博士生作为导师,为新生介绍学习生活经验、为新生适应博士生生活环境提供建议与答疑解惑,并对新生与学位点项目是否适合提供建议”^[8]。

1.5 实行弹性学制

我国博士生教育发轫之初,一般采用3年学制,伴随着博士生教育规模的扩张及社会对博士质量的追问,各培养主体纷纷采用延长培养年限的改革路径,以保证博士生培养的质量。实施弹性学制是世界博士生教育改革的趋势,博士生教育先发国家美国博士生教育的学习年限,以博士生达到高质量的课程学习要求、通过资格考试及完成高水准的博士学位论文为准。我国的211、985高校针对博士论文质量下降及延期毕业频发的现实,纷纷实行弹性学制。受他学科博士生培养学制改革溢出效应的影响,针对近年来体育学博士生延迟毕业日益增多的现实,体育学部分培养主体也相应对博士生培养的学制进行调适。

对博士生学习年限实施弹性化管理,并非一定是延长学制,对于科研实力强劲、在较短时间内发表与完成了自己的科研任务与学位论文,只要学位论文通过了预答辩、答辩与盲审,当然可以按时毕业。在某种程度上,这一措施也是一种竞争激励机制。一方面,它兼顾不同学生个体的特质、不同学科的特色,设置博士生学习年限,既为天赋优秀、做出原创性成果的博士生,在较短时间内取得学位提供保证。同时也是对超过基本学制的博士生展开实时监控,发挥一定的预警作用,鞭策博士生端正学风、完成学业。

2 我国体育学博士生教育改革的未来趋势

随着我国博士生教育的纵深发展,博士就业变化的趋势与西方国家基本趋同。因此,在参照博士教育先发国家的经验及我国现实情况,我国体育学博士生教育改革尚需在以下几个方面努力。

2.1 加强博士生培养的国际性

现阶段我国体育学研究生培养国际化尚有不足,不仅表现在赴华留学生比例尚小,而且体现在体育学博士生培养与海外互动交流不足。2007年以来,“中国博士生对外交流主要是以国家留学基金委员会所开展的国家建设高水平大学公派研究生项目为依托,与国外高校建立了广泛的联合培养制度”^[9],在一定程度上促进我国博士生教育的对外交流,国际化水平有所提升,但客观审视惠及面尚小,受益者还是小众。为适应全球化时代对人才能力结构的需求,我国体育学

博士生的培养尚需在教育主客体国际化两方面努力,力争跨越式发展。首先,创新博士生培养目标理念,不仅重视博士生创新能力的培养,而且加强博士生跨文化跨领域的对外交流,拓展国际视野,促进博士生科学研究的国际化。其次,构建国际化课程体系、吸纳经验丰富的外籍专家参与教学、开发网络课程等,同时完善跨国、跨校、跨学科间研究生国际化培养平台。再次,提升本土教师国际化水平,可以通过中外合作办学、参加国际学术会议、参与国际科研合作、遴选优秀教师去海外进修学习等方式,提升教师国际化素养。

2.2 加强博士生可迁移能力的训练

“近年来,我国博士毕业生多元化就业的趋势也不断增强,一流高校博士毕业生进入企业就业的平均比例超过20%,部分院校甚至达到30%~50%”^[10]。体育学博士步入体育管理等非学术职业岗位的人数也日渐增多。在这一背景下,“提升博士毕业生的对于多样化的研究工作和复杂职业生涯的适应力便摆在首位”^[11]。为满足社会职场多元化需求,提升博士生培养与职业发展的关联,近年来,我国政府部门与教育界基本达成共识:以校内培养为主,借助各方力量构建校企联合培养机制,除侧重培养博士生科研能力之外,加强博士生解决实际问题能力的培养。在此种培养理念主导之下,对学术型博士培养加强改革,如增加社会实践、企业合作项目等培养环节。理性而言,这些举措仅处于起步阶段,取得系统而成熟的改革成效尚需时日。但这是我国博士生教育创新发展的重要趋势,为体育学博士生教育的改革起到较好示范与镜鉴作用。

2.3 发展博士专业学位

在国际背景及我国经济社会发展现实需要情况下,我国学位教育拓展了博士学位授予的类型,2000年前后,相继在临床医学(1998年)、兽医学(1999年)、口腔医学(2000年)、教育学(2008年)、工程学(2011年)等实际操作技能较强的专业领域增加专业型的博士,体育学博士专业学位的设置,也可在计划中逐步设计。

目前,体育学研究生学位的拓展远远滞后于他学科的发展,增设的专业学位仅限于硕士层次。2005年在国务院学位委员会第21次会议上,审议通过体育硕士专业学位。其时,预设21所培养试点单位,在体育教学、运动训练、社会体育指导、竞赛组织管理4个研究方向,招收体育硕士专业学位研究生。2009年,体育学硕士专业学位招生在全国大面积启动,实现在体育教学、运动训练、社会体育指导(竞赛组织管理除外)3个研究方向上的全日制培养,培养目标是高层次应用型体育专门人才。招生对象是具有体育运动实践

经验的学士学位获得者。立足体育学一级学科,其下属的二级学科体育教育训练学是理论与实践相结合的应用学科,现行的纯学术型的培育模式,研究生的能力结构往往是理论强、专业技术及解决实际问题的能力弱,有悖于实际的多元化职业需求。因此,拓展体育学博士培养类型,使毕业生的能力结构尽可能与社会多元需求对接,是较为务实的战略选择。随着我国研究生教育规模的扩张以及社会对高层次专门人才需求日趋多元化的现实,学术性学位与专业性学位的并行发展已成为学界的共识。体育硕士专业学位的诞生,为体育博士专业学位的发展提供可能。

我国体育学博士生培养通过健全招生方式、优化课程体系、践行淘汰机制、改革导师制度、实施弹性学制等系列改革措施,为提升博士生培养质量提供了保障。在全球化语境下,博士生教育的规模扩张、学术劳动力市场的变化、博士生就业多元化,促发博士教育系统改革自身的培养行为,是一种共生现象。随着我国博士生教育的纵深发展,博士就业变化的趋势与西方国家基本趋同。因此,在参照博士教育发达国家的经验及我国国情的基础上,研究认为我国体育学博士生教育改革的未来趋势是加强博士生培养的国际性、加强博士生可迁移能力的训练、致力于发展博士专业学位等。

参考文献:

[1] 徐贞,刘梦虎. 就业多元化趋势下博士生教育改革研究[J]. 教育发展研究, 2017(9): 64-70.

[2] 赵红军,陈薇,陈谦明. 精英化教育语境下博士招生制度的选择——对博士研究生招生申请审核制的思考与探索[J]. 研究生教育研究, 2015(5): 31-35.

[3] 汪霞. 世界一流大学研究生培养模式和课程体系研究[M]. 南京: 南京大学出版社, 2015: 375.

[4] 王传毅,赵世奎. 21世纪全球博士教育改革的八大趋势[J]. 高等教育, 2017(6): 107-114.

[5] 教育部关于改进和加强研究生课程建设的意见(教研[2014]5号)[EB/OL]. [2020-03-02]. <http://old.moe.gov.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/s7065/201501/182992.html>

[6] 宋琦琳. 博士资格考试机制的探索[J]. 中国高等医学教育, 2009(12): 112.

[7] 华南师范大学博士研究生培养阶段科研成果要求的规定(修订)[EB/OL]. [2020-03-02]. <http://yjys.scnu.edu.cn/a/20130913/383.html>

[8] The Quality Assurance Agency for Higher Education. Assuring and Enhancing Academic Quality[EB/OL]. [2020-03-02]. <http://www.qaa.ac.uk/assuring-standards-and-quality/>.

[9] 李云鹏. 知识生产模式转型与专业博士学位的代际嬗变[J]. 高等教育研究, 2011(4): 42-48.

[10] 王东芳,沈文钦. 研究生院在欧洲的制度扩散与结构功能分析[J]. 高等教育研究, 2010(4): 64-70.

[11] HANCOCK S, WALSH E. Beyond knowledge and skill: Rethinking the development of professional identity during the STEM doctorate[J]. Studies in Higher Education, 2016, 46(1).

